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Nincs tekintély!
Debreczen, március 28.

Bánffynak mindene meg van, csak 
tekintélye nincs!“ — ez a legújabb jel­
szava az apropriációs vita harcában egye­
sült ellenzéki pártoknak, a legheterogénebb 
elemekből álló kétségbeesett vegyüléknek, 
meiy a legkülönbözőbb célok után törek­
szik s amelynek már nincs más fegyvere, 
amely már nem tud más tábori jelszót 
írni a pártzászlóra, mint azt a nem való­
színű, sehol nem hitt frázist, hogy Bánffy 
miniszterelnöknek nincs semmi tekintélye.

De türelem, ad hoc egyesült ellenzéki 
urak ! Ha igaz az, amit Ladfenauer tanár 

leghosszabb komákról minap tartotta ------------- * _r
felolvasásában megállapított, hogy Magyar 
országon a legöregebb emberek Szolnok- 
Doboka megyéből kerülnek ki: Magyaror­
szág megérheti azt, hogy a leghosszabb 
életű miniszterelnökök is e megyéből ke­
rülnek ki és ez nagy bubánat, keserű csa­
lódás lesz az ellenzékre nézve, mert így 
Bánffy még sokáig lesz miniszterelnök és 
majd még tekintélye is lesz.

Amint hogy megérte azt is, hogy jó 
szónok, jó debatter lett.

Az ellenzék becsmérlése, hogy Bánffy­
nak nincs tekintélye, csak mosolyt csal 
azok ajkára, akik e frázist hallják. Ama 
keserű meggyőződéshez eljutott már az 
ellenzék, hogy az általa gunymosolylyal 
köszöntött miniszterelnök minden ellenfelét 
lesuitotta; azt is megérte az ellenzék,

hogy az általa gyakran kinevetett szónok 
kitűnő dcbatterré, igen jó parlamenti szó­
nokká lett: hogy az ellenzék minden tá­
madásai éngyanusitásai daczára nagy, ál­
lamférfiul képességét korszakos tettek által 
be tudta bizonyítani és megéri még az 
ellenzék azt az időt is, mikor el kell majd 
ismernie, hogy báró Bánffy tekintélye és 
népszerűsége láthatóan nő, mert ma a 
.egerősebb pozícióval cir és jó magyar po 
itikája az alkotmányos korszak légkedvel­

tebb miniszterelnökévé teszi őt.
Magyarország ma hatalmasan, erőtel­

jesen áll nemcsak befelé, hanem kifelé is. 
Dipauli osztrák képviselő a napokban 
akaratlanul alapos leckét adott erre nézve 
a magyar ellenzéknek, midőn kimondta, 
hogy Magyarország ma a monarchia súly 
pontja, hogy a magyar érdek, a magyar 
befolyás dominál még a külügyi politiká­
ban is.

Más szavakkal ez annyit jelent, hogy 
Magyarországnak van tekintélye. Ezt hir­
deti Ausztria és a külföld. És annak, aki 
az országnak ezt a tekintélyt megszerezte, 
aki a monarchia súlypontját át tudta he­
lyezni Budapestre, báró Bánffy Dezsőnek, 
Magyarország miniszterelnökének nem lenne I
tekintélye ? j

Ezt ugyan senkivel sem lógják elhi-; 
tetni az ellenzék tekintélyes kérkedő!, mert 
a leggyöngébb elméjüek is észreveszik, 
rogy ez a legújabb frázis csak átlátszó 
átyol az ellenzék saját tekintélybeli hiá­

nyára. . 1
Igen, t. ellenzéki urak, önöknek nincs
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Mintha befészkelte volna az unalom ma­
gát a kávéház dohány füstös levegőjébe.

A czigányok összemarakodtak egymás 
közt — A bőgős összehúzta bozontos sze­
möldökét, — ránezok ■ gyürődtek zsíros hom­
lokára.

— Vékonyan folyt a garas, a másodpri 
más mégis kimarkolt a tálczából. Ezt a czim 
halmos mondta. Azt állította, hogy ügyelte a 
tükörből.

A prímás csak úgy félfüllel figyelt a ezim 
halmosra, valami katonatiszt feleségével ko- 
kettirozott egész este.

Még egy hosszút szívott karcsú czigarettá 
•iából, — azután letette a hegedűt. Nem szólt 
egy szót sem, felvette a prémes nagy téli ka­
bátot s elhagyta a termet.

— a többiek még élesen vitatkoztak egy 
mással egy darabig, — azután felezihelődtek 
ők is.

Az idő éjfél után járt, a kávés nem bánta

tekintélyük e hazában! Ami kis tekinté­
lyük még volt, azt könnyelműen eljátszot­
ták, eltaktikázták szüklátkörü politikájuk­
kal. Csak a maguk apró-cseprő pártpoli­
tikai érdekeit tartották szem előtt, ezért 
maradt meddő egész politikájuk.

Az előretörekvő, folyton haladó ma­
gyar nemzet belátta ezt és egyszerre csak 
észrevette, hogy az ósdi, avult ellenzéki 
ruhából kinőtt! Feszengett benne, azután 
eldobta magától a zsibvásárra. Most ott 
van az ócska vas és cserép közt a szél- 
bali politikai bölcsesség! A nemzet végkép 
elfordult tőlük, elavult elveik számára már 
nem találnak józan választót, csak kevés 
fura ember spekulál még ezzel a zsibáru- 
val néhány régiséggyűjtő különcködésére 
és — hiszékenységére. Zsibáru lett a po­
litikájuk, ezért nincs tekintélyük.

De a kormány és a szabadelvű párt 
látja, észreveszi a magyar nemzet folyto­
nos fejlődését és az uj Magyarország érdé 
keinek, szükségleteinek megfelelően ren­
dezte be politikáját. Bánffy miniszterelnök 
ez érdekeknek és szükségleteknek megfe­
lelően keresztül akarja vinni a közigazga- 

! tási reformot; minden irányban szolgaim 
! akar az ország anyagi érdekeinek ; orvo- 
j sülni akarja azokat a bajokat, melyeknek, 
a szociálista és nemzetiségi izgatások kö­
szönik forrásukat és az összes jogos nem­
zeti követelések teljesítésén kívül kizáró­
lag azoknak a gyakorlati kérdéseknek akarja 
magát szentelni a miniszterelnök, melyeket 
a magyar nemzet szükségleteinek teljes 
kielégítése végett akar hasznosan meg-

kót-harom ember30gy elmennek, úgy is alig 
ült az asztaloknál.

A bőgős míg vissza szólt a Naczi pin- 
czórnek, aki nagy álmosan támaszkodott a
teke-asztalnak. , .

— Nem játszunk többet egy fekete Ká­
véért 1 Nevetséges dolog, Inem játszunk csak 
azért sem. Még szivar sem jár hozzá. Azután ^ 
vendég sincs, csak gyéren. j

A Náczi csak bólintott rá egy nagyot.' 
Nagyon jól tudta, hogy a czigányok össze- 
röffentek a garason. A bőgős dühös, azért ha 
darja a beszédet.

Összehord mindent, rajtuk akarja kitöl­
teni a haragját. Pedig dehogy is nem játsza­
nak többet. A ezigány muzsikás haragja nem 
tartós. Itt lesz holnap az egész banda. Most 
összemarakodtak, de az elegáns prímás szél­
ben, hóban ott várja őket az utczasarkon. Má­
sik kávóházba mennek. Az utón meg össze is 
csókolódznak a halálos ellenségek. Kis idő 
múlva jött is a czigányhordár, bőgőért, czim- 
balomért, hegedűért.

Künn hideg volt, meztelen keze meg 
marjult a bőgő hurczolónak.

ügy kis időre meg is húzódott a kalyha 
mellett, megmelengetni meggémberedett tagjait 
Cilőkotorászott a zsebéből pár krajczárt s oda

intette a Náezit. Egy kis pálinka kellett volna

neki. .
A kávéházban drága a snapsz, de Naczi

jó fiú, kicsinálja a kaszirnőknól, hogy annyi 
pénzért kapjon egy pohárkával, amennyi épen 

megakadt zsebében.
Inkább elengedi Náczinak azt az ígért 

czipőt is, a mit a múlt este helyezett kilá­
tásba, csak adjon egy pohárkával, — ha nem 
is le-z a színe a snapszos pohár metszett ka-

r'k ^ az igaz, hogy a nagy lába-ujja kikan­

dikál a gyönge nyári czipöből, a mely télén 
keresztül nem is igen alkalmatos a szaladgá­
lásra, de hát nagyon nehéz az élet, meg jó­
formán nem is evett ma s a pálinka nem a 
szomjúságot, hanem az éhséget oltja.

A rongyos bőgőhurczolót a püspök 6 
méltósága ugyan segíteni akarta. Magához 
vette inasnak, felöltöztette piros stráfos ru­
hába. Kijárt neki az étel rendesen, pedig 
csak holmi apróbb szolgálatokat teljesített. 
Hanem nem jól érezte magát a tisztességes 
ruhában s egy este megszökött. Visszaszö- 
kött a bandahoz, azóta folytatja a régi mes­
terségét, hordozza a bőgőt, czimbalmot, hege­
dűt a czigányok után.

A kávéház sarokaszlalanál egy fiatal
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oldani. Ez, igaz nem frázis, nem üresen kongo 
idealizmus. Hanem a tények hasznos és 
gyakorlati politikája ez, amely bátran el 
tehet minden himes szónoklat, virágos 
beszéd és szépítés nélkül. Ls ez a gya­
korlati politika szerezte ^meg — Bánffy 
miniszterelnöknek és a kormánynak azt a 
nagy tekintélyt, melynek tagadhatatlanul 
az egész országban örvend s melyet az 
ellenzék csak azért tagad, mert tényleg 
megvan.

Tagad, de sikertelenül tagad mert 
frázisai többé hitelre nem találnak.

Országgyűlés.
Budapest, márczius 26.

Másfélórahosezat tartott még a tegnap­
előtt megszakadt impozáns záróviadal, azután 
a költségvetési javaslatot a Ház túlnyomó 
többsége általánosságban elfogadta. A részle­
teknél az utolsó, ötödik szakaszig ha adtak ; 
nemi csatározás e körül lösz meg héttőn is. 
Aztán bezárul az idei appropriációs vita utolsó
fejezete. _

A szavazás olőtt még három beszéd volt. 
Az első Kossuth Ferer.cz záróbeszéde ; 
haraggal polemizált Hegedűs előadóval, 
a ki olyan kíméletlenül czáfolt meg az ő 
adatait. _

Lelkendezve hallgatta vezérét a szélső­
bal, de a jobboldal reszvótlensége felháborí­
totta a szónokot haragosan fakadt ki, hogy 
itt e Házból is mennyire kirí a közszellem 
sülyedése. Ezzel leült. Hegedűs Sándor 
nem volt ma jelen, hogy Kosuthnak feleljen, 
de a válasz mégis megjött mindjárt, még pe­
dig Darányi minisztertől.

A szélsőbal hangos csevegéssel akart 
boszut állni, amiért előbb vezérére nem nagyon 
figyeltek. De nem sokáig győzte, mert D a- 
r a n y i miniszter czáfolatai, amelyek Kos­
suthnak szóltak, nagyon frappánsak 
voltak.

Kossuth Ferencz személyes felszóla­
lása után P e r e z e 1 Dezső Sághy Gyulának 
felelt, akt a minap fölelevenitette a jászberé­
nyi központi választmány dolgát. Az eset rész

ember ül. Ezelőtt kereskedő volt egy jóhirü 
nagy czégnél. Előkelő családból származott, 
de rósz társaságba keveredett, kerülgette az 
iskolát, mig végre az apja, a kinek nyolcz 
gyermeke volt még otthon, elcsapta keres­
kedésbe.

a fin nem akart kereskedő lenni, valami 
más pálya iránt érzett hajlamot. Először a 
színháznál statisztált, azután elkerült egy lap­
hoz korrektornak, hogy hátha lógna valamit 
rajta az irás mestersége. Még korrektornak 
som vált be, azóta czimszalagot irkái, hirde­
tések után futkos. Ő ugyan azt beszéli, hogy 
ir a lapba, de nagyon kevesen hiszik el neki. 
Újságírókkal járhat a kávéházba, ez tetszik 
neki, olyan emberekkel, akik nagyon jól tud­
jak, hogy meddő marad pályája iránt érzett 
ragaszkodása.

Kapna ugyan valami kis hivatalt a va­
rosnál. A szerkesztő bedughatná Írnoknak, fel 
is ajánlotta már egy Ízben pártfogását, de 
■visszautasításra talált.

Nem tudna beleszokni a csendes életbe. 
Heggel nyolcztól, délután kettőig hosszú idő 
egy hazamban elülni gépies munka, másolás 
mellett.

a fiatalember absyntozik véreres szemei­
vel, a félig részeg emberek bamba kifejezésé­
vel bámul a pénztár felé.

A kávéházi trónuson egy elvirágzott le­
ány ül . • • Kenyér galicsokat dobál a főpin- 
czór felé.

Beesett kékkarikás szemei vannak, az
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letes föltárásával újból bebizonyította a bel­
ügyminiszter, hogy csakis a választmányi ta­
gok akaratos ellenzékieskedése az, ami ez eset 
ben kifogásolható.

A szavazás után a záróv itának nagy fi­
gyelmét keltő utóhangja szólalt meg az első 
szakasznál. Gróf T i s z a István fénves pole­
mikus beszédben adott viszonválaszt Horánszky 
pénzügyi panaszaira. A maga részéről is föl­
hívta Horánszkyt a kis és közópbirtokosokra 
vonatkozó eszméje keresztülvitelére. De hozzá 
tette élénk derültség közt, hogy nem szeretne 
a Horánszky bőrében lenni, ha egykor, mint 
pénzügyminiszter, csakugyan kénytelen lenne 
Horánszky ezt az eszmét úgy megvalósítani, a 
mint most megvalósithaiónak hirdeti, az adó- 
viszonyok beható kritikája után a néppárt 
magatartását tette szóvá Tisza István ; kímé­
letlenül fordult a liberalizmus támadói ellen és 
fdzugó taps között azzal végezte beszédét, 
hogy a katholiczimusnak és az igaz vallá- 
sognak nincs nagyobb ellensége, mint a 
néppárt.

Mikor az ötödik szakasznál szólásra ál­
lott Molnár János, haragos eláll kiáltások 
fogadlak.

Utana B u z á t h Ferencz fordult Pich ­
ler ellen, amiért merészelte a múltkor a nép­
párti reakcziót támadni. Elnöki rendreutasí­
tással fűszerezett beszédében egyenesen köte­
lességnek mondotta azt, hogy a szélsőbal a 
néppártot támogassa, mert hiszen a néppárt is 
— ellenzék és a néppárt is támogatta nem 
egyszer a szélsőbaloldali. Pichler Győző eré­
lyesen tiltakozott a Buzáth gyanúsításai ellen 
s az ellen, hogy ő a szélsőbalról ne tiltakoz- 
hassók a Hazban mutatkozó reukezionárius 
törekvések ellen

Nevezetes dolog azonban, hogy Pichler 
megtamadtatását es lendületes védekezését 
mély hallgatásba burkolózva fogadta a szélső­
bal. Csupán E ötvös Károly kérdezte a Bu 
záth támadása alatt, hogy gyanúsítani akar-e? 
Aztán mindjárt szólásra iratkozott, de ma 
már nem került rá a sor. Pichler beszéde 
alatt a baloldalon az, egyetlen O 1 a Lajos he­
lyeselt, Szentiványi Árpád, a nemzeti párt al- 
elnöke pedig, odafordulva a szónokhoz, igy 
szólt hangosan :

— Ezt inkább a túlsó padokról kellett 
volna elmondani !

arczán is meglátszanak a ránczok, különösen 
a halántékán.

A rizspor itt-ott megfoltosodott az arczán 
az izzadtságtól.

Mikor a kávés egy-kettőt ásítva, idején- 
vaiónak találta a lefekvésre gondolni, s ki­
húzta lábát a kávéházból, a fiatal ember ott 
hagyta helyét s a leány felé tartott.

A kávés-gazda ugyan kiadta rendeletben 
hogy ne bocsássák a kasszához a szánalmasan 
kopott külsejű „szerkesztőségi embert“, de 
a pinczérek mégis sajnálták megszégyeníteni 
s nem állták útját már csak azért is, mert 
jól tudták, hogy az a két ember szereti egy­
mást.

A leány jobb sorsra született. Azt mondja 
hogy valami földbirtokosnak a leánya, de 
lángra lobbant a szive, elszökött hazulról, 
azután megcsalták, kidobták a világnak

Úgy volt-e ahogy mondja, kitudja ? Az 
afféle leányok sok regényes törtónetjhősnőinek 
teszik meg magukat.

Amint odaért a fiatal ember a leányhoz, 
egész más kifejezést öltött a kasszírnő arczaj 
Valami méla bu borult a szemeire.

ivgy ideig még ott ólálkodott körülöttük 
egyik-másik pinczér, azután magukra hagyták 
őket.

A férfi kezében tarrotta a nő kékerea, 
csontos kezét s halk hangon beszélt hozzá :

— Ha meggondolta Irén, tegyen úgy, 
mint mondtam. Sokkal könnyebb az életet 
úgy elviselni kettesbe, mint igy külön külön.

1898. márczius 28

Ezután a tárgyalást megszakították s a 
szünet után Molnár János a jobboldal foly 
ionos csipkedéseitől kísérve, adott elő két in- 
terpellácziót.

A városi közgyűlés tárgyai.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márczius 28
Debreezen sz, kir. város törvényhatósági 

bizottsága f. hó 31 ón délelőtt 9 órakor kez- 
dődőleg tartja meg e havi rendes közgyűlését 
a városháza nagy termében gróf D é g e n- 
i; e 1 d József főispán elnöklete alatt.

E fontos közgyűlésre a meghívókat teg­
nap bocsátotta ki S i m o n f f y Imre kir. tan. 
polgármester. Van a közgyűlésnek 37 tárgya, 
melyek közül kiemelkedő fontosságnak : az 
1848-ik évfordulójának városunkban megün­
neplése, adópénztárnoki, reudőrfogalmazói, ir- 
noki és esetleg még más üresedésbe jövő ál­
lások betöltése, a kisujutcza torkolatának ren­
dezése, az Antal és Áron-féle telkek megvé­
tele, a színház átalakítása stb. A polgármes­
ter által kibocsátott meghívó a következőkép 
hangzik :

Meghívás az 1898 évi Márczius hó 21-ik 
napján csütörtökön délelőtt 9 órakor a város­
háza nagy tanácstermében tartandó rendes 
bizottsági közgyűlésre.

Tárgyak:
1. Polgármesteri jelentés, az 1898 évi ja­

nuár és február hónapokról.
2. M. kir. bolügyminiszter ur ő nagytuól- 

tóságanak leirata az „ópiiési-szabályzat“ kie­
gészítésére 285/12765 — 1897 bkgy. sz. a. alko­
tott szabályrendelet jóváhagyása tárgyában.

3. A nagymóltóságu m kir. belügymi­
niszter ur leirata a „vidéki hús behozatala“ 
valamiot annak, és & helybeli nem iparosok 
által vágott állatok husanak elárusitása tár­
gyában 26Í900—1897 bkgy. sz. a. alkotott sza 
bályrendelet jóváhagyása tárgyában.

4. Kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur 
ő nagymóltósága leirata, mely szerint a bor-

Vettem ki szobát, meleget, tisztát, olyan tisz­
tát, mint a maga lelke azelőtt, mikor még nem 
járta be a kávéházi füst . , .

Azután beszélt tovább, élénk fantáziával 
ecsetelve a jövőt.

A leány szeme könyre fakadt. — Végig 
folyt az arczán, barázdát szántva a rizspo­
ron . . .

II.
Két hétig éltek együtt. A leány rászánta 

magát a csendes életre. — Két hétig képezte 
szóbeszéd tárgyát a kávóház törzsvendégei 
közt a kaszirnő esete, ki odahagyta a kávés 
Egy szép reggelen kaszirnő nélkül maradt a 
kávéház.

A harmadik héten mesélte egy újságíró 
hogy a leány megint megszökött.

Ezúttal a szeretőjét hagyta oda.
rügy alsóbbrendű kávóházbau talállak rá 

Még beosettebbek voltak a szemei, még rizs- 
porosabb az arcza.

A férfi ott ült a pénztár melletti asztal­
nál, részeg volt a pálinkától. A leány tnger- 
gedve fújta rá czigarettából a füstöt:

— Bolond vagy édesem, ne busulj, igyál 
inkább.

Kaczagott, hogy odvas fekete fogai vé­
gig kilátszottak.

A czigánybanda valami szomorú nótát 
húzott a jelenethez.

A bőgő hurczoló szivarvéget szedegetett 
az asztalok alól . . .
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ellenőrző bizottságok szabályzata és ügyrendé, 
korrnányhatóeági megerősítést nein igényéi.

5 Hajdurármegye közönségének atirata 
agrár-eoeialiemus terjedésének megakadá­

lyozása czóijából a sajtó és büntetőtörvények 
módosítása végett, az országgyűléshez intézett 
feliratauak pártolása, továbbá Heves és Gő- 
mör-Kishont vármegyék átiratai ugyanezen 
tárgyú feliratuknak hasonszellemü felirattal 
való támogatása iránt, tanácsi javaslattal1

ti Szabolcevármegye átirata a községi 
jegyzői kar érdekében, a m. kir. belügymi­
niszter úrhoz intézett feliratának hason szel­
lemű felirattal támogatása iránt, tanácsi ja­
vaslattal. .... .. ■7. Tanácsi előterjesztes a közigazgatási
bizottságnak az 1897-ik egész évről szóló je­
lentése tárgyában. . .

8. Ugyanaz, mely mellett az lbao. évi 
január 31-ón tartott számonkérőszók jegyző 
könyve, főispán ur ő méltóságának átiratával 
együtt bemutattaiik.

9. A számvevőség és házipénztár műkö­
désére felügyelő bizottság jelentése az 1897-ik 
óv utolsó negyedéről, tanácsi javaslattal.

10. Tanácsi előterjesztés az 1848 dik óv
50 éves fordulójának városunkban megünnep 
lése tárgyában. . .. ,. ,

11. Adópónztárnok, katonai ügyosztályhoz 
beosztott r. fogalmazó és egy városi Írnok 
választása, esetleg ennek folytán üresedésbe 
jött állásoknak választás utján betöltése.

12. Tanácsi előterjesztés a kis-uj-utcza 
elején levő 1757 sorszámú városi tolok (az un. 
vargaszio) felépítése iránt.

13 Ugyanaz a színháznál eszközlendő át 
alakítások tárgyában.

14. Ugyanaz a kisdodnevelők országos 
egyesületének alapító tagjai sorába való be­
lépés, vagy segélyezés iránti megkeresés tár­
gyában.

15. Ugyanaz a kézimunkára nevelő or 
szagos egyesületnek pártoló tagjai sorába be­
lépést kérő folyamodására.

Ifi. Ugyanaz a Szécbényi-utczai 1804 sor­
számú Antal (Adler) féle házas telek megvé­
tele iránt.

17. Ugyanaz a kis vj utcza éjszak! olda 
Ián levő 1714 sorszámú Áron Miksa-féle ház 
megvétele iránt.

18. Ugyanaz a dijnokok és hajdúk drá­
gasági pótletc iránti kérelme tárgyában.

19. Dr. Balkányi Miklós és társai indít­
ványa a város keleti oldalán létesített uj szől- 
lőskerteknek elnevezése tárgyában tanácsi ja 
vaslattal.

20. Schilling Ferencs debreczeni lakos 
polgárosítás iránti kérelmem

21. Kertész Imre debreczeni lakos polgá­
rosítás! kérelme tanácsi javaslattal.

22. Tanácsi előterjesztés Mitrovics Gyula 
debreczeni ev. ref. lelkipásztor községi köte 
lékbe felvétele iránti kérelmére.

23. Ugyanaz Dávid Nándor debreczeni 
lakosnak községi kötelékbe felvétele iránti 
kérelmére.

24. Ugyanaz Polgári József mezőrendőr 
biztos nyugdíjaztatása iránti kérelmére.

25. " Ugyanaz Láda Miklós közrendőr 
nyugdíjaztatása tárgyában.

26. Szűcs Lajos városi Írnok 2 havi sza 
badságolása iránt kérelmez.

27. Szász Sámuel rendőrbiztos 3 havi 
szabadságot kór.

28. Erűmmel Gyula állatorvosi oklevele 
nek kihirdetése.

29. Csapiár Jánosné, Erdélyi György né, 
Fischer Ferenczné, Hódos Lajosnó, özv. Kiss 
Gábovné, Kozma Andrásné, Kovács Andrásnó, 
Szabó Istvánná, Tóth Mihalynó bábaoklevele 
inek kihirdetése.

Debreczon, 1898. Márczius hó 24.
Simonffy Imre,

kir. tan., polgármester.

BertalanTisza Kálmán főgondnok és Kun 
püspök együttes elnöklete mellett.

Az ülést T i s z a Kálmán világi elnök 
délelőtt 10 órakor nyitotta meg és a tegnapi 
gyűlés jegyzőkönyvének hitelesítését kerte

A tegnapi gyűlés jegyzőkönyvének fel­
olvasásánál Szilágyi Dezső azt indítványozta, 
hogy a jegyzőkönyvnek, a kougrua kérdésben 
szövetkezett — áltálunk tegnáp mar szószerint 
közölt — szövege, mivel az nem elég híven 
tükrözi vissza a konvent megállapodását azért 
dolgoztassák át és [ennek hitelesítése a leg­
közelebbi ülésre tartassák fönn. A konvent 
Szilágyi indítványát egyhangúlag el­
fogadta.

Tisza Kálmán elnök bejelentette az 
egyes bizottságok megalakulással. Az egyes 
bizottságok a következőképp alakultak meg 

Közigazgatási bizottság : Kiss Áron 
Horthy István Barnát Elemér. Simkő Lajos, 
Bariba Lajos, Deézsy Gyula Őzike Lajos 
Meczner Béla, báró Vay Béla Szász Domokos 
Fejes István Molnár Béla.

Közjogi bizottság : Darányi Ignácz, Adám 
András Szilády Áron Bernáth

Iskolaügyi bizottság : Sass Béla Dénárt 
József Czike Lajos Szász Károly. Szabó Já­
nos Parádi Kálmán Rád van,yi György, Kör- 
mendy Sándor, Szász Domokos, György nmdre 
Fejes István.

Misszió-ügyi bizottság : Szász Domokos, 
Körmendy Sándor, Szabó Janos Széli Kálmán 
gróf Dógenfeld József Szász Karoly, 
Antal Gabor Radányi György György Endre.

Tőko-segélyosztó bizottság : Elnök : gróf 
D ó g e n f e 1 d József előadó. György Endre 
tagok : Antal, Gábor Czike Lajos, Szász Ká­
roly Szilády Áron, Karap Ferencz, Bcrnalh 
Elemér Fejes István Szász Domokos Bariba

a konvent azon kérdésére, hogy azon állami 
es középiskolákban, melyekben nincs rendes 
ref. hittanár, oly tanárokat is nevezőn ki a 
kultuszminiszter, kik az ev. ref raliás tanítá­
sára képesítést nyertek, hogy ezek ott a re­
formátus valiásu növendékek Inttanitáet végez 
hessék.

a kultuszminiszter ezt a kérdést nem tel­
jesítheti.

A misszió-bizottság jelentését Szabó 
János, a közjogi bizottság jelentését Bariba 
Lajos referálta.

Dr. Wolaflka Agyé a konvent előtt.

A közjogi bizottság jelentésénél olvasta, 
lőtt a debreczeni református egyház felterjesz­
tése, a melyben panaszoltatik, hogy dr. W o- 
1 a f f k a Nándor czimzetes püspök, debre­
czeni plébános a róm. kath. egyház kebelébe 
több oly ref. valiásu egyént vett fel, a kik 
saját papjuk előtt kétszer nem jelentkeztek és 
igy a törvények be nem tartásával dr. W o- 
laffka vallási sérelmet kö­
vetett el. Kéri tehát az egyház, hogy az 
ügyet a konvent terjeszsze a kultuszminisz­
ter elé és a sérelem megtorlását ettől köve­
telje.

Antal Gábor püspök, ellenzi a köz- 
igazgatási eljárás igénybevételét. Itt nem sé­
relemről, de törvénysértésről van szó ; kar te­
hát ebből országos dolgot csinálni. Neki is 
volt Komáromban ehhez hasonló esete s ő eb 
bői nem csinált országos dolgot, hanem a 
büntető járásbíróságnál tett panaszt és hogy 

J á n o s ott mjnő igazságosan jártak el, mutatja az az 
eset, hogy ebben az ügyben nem kevesebb 
személyt, mint gróf M a j 1 á t b Gusztáv 
erdélyi püspököt Ítélték el. Utasítsa te­
hát a konvent a debreczeni lei- 

hivatalt, hogy az ügyet, 
vigye a büntető járásbiró-

Lajos, Széli Kalman, Szabó 
Sass Béla.

Egyetemes tanügyi bizottság tagjai: Bak- 
sav Sándor Szász Karoly, Molnár Sándor,
Ádám Károly Vécsey Tamás Czike Lajos An­
tal Gyula, Szász Domokos, Vida Károly, Fe 
jes István és György Endre. !k ó s z i

Közösügyek intézésére küldött bizottság 1 
Szász Károly Szilády Áron, Tisza Kálmán, jg ^ e j
bÄänffy°De^ö nSimó0LajosZgróf Degenfeld! György Endre azon nézetben van, 
József K í s s Áron Szabó Janos Széli Kái- hogy az ily dolgokat kar a konvent ele hozni 
mán S z e r e 1 e y Sámuel Kun Bertalan mert az nem tartozik ide. Mondja ki tehát a

Az ev. ref egyetemes konvent.
— Harmadik nap. —

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, márcz. 27 

A magyarországi ev. református egyház 
konventje szombaton folytatta tanácskozásait

Bernáth Elemér.
Rendes bíróság. Rendes tagok: Antal 

Gábor Szász Domokos Fejes István Szabó 
János Karap Ferencz gróf Dógenfeld 
József Szilassy Aladár. Póttagok : Szász Ká­
roly Bariba Lajos Molnár Béla Bernáth Ele­
mér, Horthy István.

Rendkívüli bíróság. Rendes tagok " Szász 
Károly Szilády Ááron Szilágyi Dezső Karap 
Ferencz Szilassy Aladár, Antal Gábor Molnár 
Béla Darányi Ignacz, Szász Domokos Bartha 
Lajos Deésy Lajos báró Vay Béla Bernáth 
Slemér Kiss Áron Szabó János Széli Kálmán 
Sass Béla, gróf Dógenfeld József 
Horthy István és György Endre.

Áz uj bírák azonnal letették az esküt. 
Tisza Kálmán bejelenti ezután, hogy 

az egyházi adózási ügy rendezése és a teher­
viselés könnyítése érdekében indítványt ter­
jeszt a konvent elé. mely tekintettel a tegnap 
tárgyalt kongura-ügyre, azt czólozza, hogy szó- 
littasanak fel az egyházmegyék, hogy a túl 
ságoa adóval terhet gyülekezetekben Írassak 
össze, illetve mutassák ki, hogy a 10 forinton 
aluli állatni adót fizető egyháztagok mekkora 
egyházi adót fizetnek, hány gyermeket járat­
nak iskolába, mennyit fizetnek értük tandíjban 
Ezekel a kimutatásokat azután terjeszszók a 
konvent elé, hogy az egységes adókulcs igy 
ebből megállapítható legyen s a kongrua-tör 
vény 15 pontjában ezek az adatok szolgálhas 
sanak majd alapul a kongrua kiegészítéshez 
A konvent ezt az indítványt nyomban kinyo­
matni és a tagok között szétosztani rendelte, 
hogy a hétfői gyűlésen már tárgyalható le 
gyen. _ ....

A konvent ezután áttárt a tanügyi oizott 
ság jeldntósónek tárgyalására, melyet Sas 
Béla előadó referált,

A középiskolai hittanárok ikérdésónól ol­
vastatott a kultuszminiszter leirata, melyet ez

konvent, hogy ezután csakis azon konkrét ese 
teket fogja tárgyalni, a melyek már minden 
bírósági fórumot megjártak, de érdemleges 
elintézést nem nyertek. Meggyőződése szerint 
a jelen ügy is a büntető bíróság előtt inté­
zendő el.

Szász Károly és Tisza Kálmán 
felszólalása után a konvent Antal 
Gábor inditv ányaértei méhen 

t ö t t.ö n
az ülést ezzel 

ülés hétfőn lesz.
bezárták. Legközelebb

Április 11-ike az iparis­
kolákban.

Báró Dániel Ernő kereskedelmi miniszter 
elrendelte, hogy ez évtől fogva minden iparis­
kola méltóképpen ünnepelje meg április 11-ikét 
E végből a miniszter rendeletet küldött min­
den állami és államilag segitet iparoktatás! in­
tézetnek, a mely a következőleg szól :

„Az 1848. évi törvények megalkotása em­
lékének ünnepléséről1* szóló törvényjavaslat 
alkotmányos tárgyalás alatt állván és előrelát 
hatóan legközelebb törvényerőre is fogván 
emelkedni : ezáltal április hó ll-ike, mely na­
pon dicső emlékezetű V. Ferdinánd királyunk 
a magyar alkotmány ujjáóbredésát jelentő 1848 
éviörömemlókezetü törvényeket 
szentesítette, — nemzeti ünnepnappá fog emel 
telni.

E kegyeletes emléknap megünneplesenel 
nem maradhat távol a hazai ifjúság sem, mely 
nők nem szabad elfelejtenie, hogy ezen a na­
pon öltött testet a magyar nemzet nagy töme­
gének és benne az iparosság ezreinek is a meg
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ujhodott magyar alkotmány ®ancz*'^ ö 
vétele, az eddig kivalteagolt rendek összes 
jogainak ama gyár haza minden 
szabad polgárára való kiterjesztese.

Ennélfogva elrendelnek tartom, hogy ap 
rilis hónap 11-ét ez évtől kezdve a főhatósá­
gom alatt álló összes iparoktatasi intézetek az 
iskolai ünnepek sorába fölvegyek s úgy az is­
kolák tantestülete, mint a tanuló ifjúság azt a 
helyi viszonynak megfelelő módón együttesen
megunnepelj^iai részletes programmjának
megáll apitását természetszerűleg az iskolák 
tantestületére kell bíznom, mindazaltal hang­
súlyozni kívánom, hogy abban vezereszmeul 
azt óhajtom, hogy ez ünnepségben kellő mo 
dón jusson kifejezésre az elődök dicső alko 
tásai iránt való kegyelet, a haza és dicsősé­
gesen uralkodó királyunk iránti ragaszkoi 
mely leginkább juthat kifejezésre az iskola 
igazgatója vagya testület valamely tagja 
által az ifjúsághoz intézendő alkalmi beszed 
ben. amely a nap jelentőségének általános 
fejtegetése mellett kitérj eszkedhetik a sarkala- 
latos 1848-iki törvényekben foglalt nemcsak 
kegyeletes emlékű, de következményeiben ma 
is elő, az iparosságot legközvetlenübbül érintő 
alapelveikre is, melyek a jobbágyság felszaba­
dítása, az ősiség és úrbéri székek eltörlése, az 
egyenlő teherviselési kötelezetiseg, az egyenlő 
birtottképesség, az egvenlő politikai jogok es 
a szabadság kimondása által a haza összes 
riolgárait a haza egyenjogositott tagjaivá avat­
tak. Anélkül, hogy e beszéd irányára nezve 
utasítást kívánnék adni, csak utalni akarok 
arra, hogy czélszerü lesz megfelelő módón 
vonatkozni arra s hogy hazánk sohasem volt 
szűkkeblű semmiféle rendű, rangú, vallasu, 
vagy nemzetiségű fiaival szemben a mtndon- 
ktf egyenlően megillető jogok kiterjesztésében 
hogy önkéntesen, mind en erőszak nélkül ré­
szesített mindenkit az egyenlő jogképesség 
áldásában s hogy minden magyar állampolgár 
jogos igénye kielégítésének egyedül czélrave- 
setö útja magyar hazánk alkotmányának ke 
rétében talalhat csak helyet.

Ha április hónap 11 ike valamely evben, 
mint az idén is, iskolai ünnepnapra esnék, az 
ünnepség a leközelebb eső iskolai napok vala­
melyikén rendezendő.

Budapesten, 1 9g. márczius 24 én.
Báró Dániel s. k.

tagok helyét töltötték be. Megválasztattak 
igazgatósági tagokká : Sesztina Lajos és bze- 
pessy Antal. Felügyelő bizottsági tagokká . 
Dalmy Kálmán, Simonffy Emil, Lukács Armin 
Póttagokká : ifj. Csanak József és Kornhoffer
József. .... x - . .— Az Andaházy-Szilágyi intézet igyei. Az
ev. ref. egyetemes kónvent fegyelmi bírósága 
tegnap tárgyalta a Vértesi István volt 
Andaházy-Szilágyi intézeti gondnok elleti hűt­
len pénztár kezelés miatt indított vizsgálatot, 
melynek eredménye tudvalevőleg az volt, hegy 
az egyházkerüle i bíróság elmozdította állásá­
ból. Vértesi a konventhez l'ölebbezett; a 
konvent az első ítéletet hagy­
ta helyben, s amennyiben az első ítélet 
a hiányzó összeg visszatérítése iránt nem in 
tézkedik, a konventi bíróság nem érzi magát 
illetékesnek ebben Ítéletet mondani, hanem 
az összes idetartozó aktákat elküldi az egy 
házkerületnek.

— A helyi vasút közgyűlése. A Debreczeni
Helyi Vasút részvénytársaság tegnap d. e. 9 
órakor tartotta 11. évi közgyűlését a város-j 
háza nagytermében Szepessy Antal el­
nöklete mellett. 26 részvényes volt jelen 172 
részvónyuyel, 632 szavazatra jogosítva — az 
1897. évi mérleget és zárószamadasokat kí­
sérő igazgatósági jelentés szerint a vállalat 
bevétele 79745 frt 44 kr, kiadása 58304 írt 03 
kr. volt; így a tiszta nyereseg 21441 frt 41 
kr, moly kevesebb mint az 1896. évi eredmény 
amit a személyforgalom és a teheráru szállí­
tás nagy mértékű csökkenése okozott. * A 
vonatok a múlt évben az 1356 bérletjegy 
tulajdonosain és 9 különvonat utasain kívül 
475175 személyt szállítottak. A teherszállítás 
pedig 731028 m. mázsát tett. A 21441 frt 41 
kr. nyereségei következőleg javasolja felosz 
tani az igazgatóság : 1. Osztalékul fizettessék 
április 1 tői kezdve minden részvényre 
5 forint (fél részvényre 2 forint 50 krajezár. 
Az elvileg elhatározott villamos üzem berende 
zése tárgyában — miután az előmunkálatok 
különféle okok miatt ez ideig el nem végeztet 
tek — az igazgatóságnak nem volt jelenteni 
valója. A közgyűlés a felügyelő bizottság 
jslentésének is meghallgatása után a jelentést

Elvette egy szerencsétlen fiatal embertől a töl­
tött revolvert, mivel agyon akarta lőni csa­
ládi boldogságuk megrontóját
— apja szerelme tárgyát — kit 6 
is őrülten szeret. A dolog előzménye 
igen regényes. Egy idősebb polgár kinek há­
rom felnőtt fia van, az utóbbi időben egy 
fiatal varrólaánynak udvarolt és pedig lehető 
szándékkal, a leánynak az előtt, a mostani 
udvarló fia volt a szerelme tárgya. — Tegnap 
délután az apa odahaza családja körében nyíl 
tan megvallotta jövő terveit, mely szerint, nejét 
gyermekeit és az együtt szerzett vagyont visz- 
szahagyva, u varróleánnyal alapit uj otthont. 
A fiuk kérve kérték, hgy tegyen le szándéká­
ról — s mikor az apa erre nem volt hajlandó 
a legidősebb fiú revolverrel zsebében elrohant
— hogy megölje a leányt és önmagát. Szán­
dékában a kirendelt rendőr még idejében gá­
tolta meg, elkobozva az öt lövésre töltött forgó 
pisztolyt

— Az „Iparos kör“ közgyűlése. Az Iparos 
kör tegnap tartotta rendes évi közgyűlését 
saját helyiségében. A gyűlésen számos tag je* 
lent meg. Első tárgy az elmúlt óv eredmé­
nyéről szerkesztett jelentés felolvasása volt, 
melyet V e t é s s y Béla a kör titkára adott

NAPI HÍREK.

Oebreczen, márc. 28.

Időjöslás.
A központi meteorologies intézetnek DebreczenOi 

killdott távirati jelentése szerint a következő idöjárk 
várható :

— márczius 28. —
Borús. — Esős. — Hősűjedós. — Szeles.

és az abban foglalt javaslatokat, a mérleget 
és zárszámadást elfogadta s a felmentést meg 
adta. Az igazgatóságból sor szerint kilépett 
K a r d o r László 585 és Holländer 
Gyula 547 szavazattal újra megválasztattak.

— Hadtestparancsnok Dabreczenben. Lo­
vag Schwitzer Lajos altábornagy, a 
hetedik hadtest uj parancsoka, — mint érte­
sülünk -- április hó második felében indul 
szemle útjára, a mikor alkalma lesz a hadtest 
tartalékos legénységét is megismerni, útjában |VC*1 IQltmuo luguuj ougv/v ------------7 J | Rftljai a piuouiu ------------------r

a miháziezredünk legénységét is megte j gyorsan forgó fogas kerekek a jobb kar felső
1 r r y ff \ M ___ l______ L .k U L.n „ L n>iv t t i'i Ír I ű *7 —

U’

— Az „István“ gőzmalom közgyűlése. Az
„István“ gőzmalom részvénytársaság a keres­
kedelmi akadémia dísztermében tartotta gyű­
lését. Az elnöki széket Sesztina Lajos 
foglalta el. Jelen volt 37 részvényes 947 rósz- 
vónynyel és 533 szavazattal. Az igazgatóság 
a múlt évi általános rósz termés miatt, mely 
a búza árának rohamos és nagy mértékű hul­
lámzását és liszt üzlet szomorú pangását idézte 
elő, kénytelen volt az őrlést redukálni. A kö­
rülményekhez képest az 1897. évi haszonered­
mény mégis kielégítőnek tekinthető, noha sok 
kai kevesebb, mint bármelyik közelebbi esz­
tendőé volt. 43968 frt 18 kr áll a közgyűlés 
rendelkezésére. Ennek felosztására nézve ja 
vasolja az igazgatóság, hogy : 17020 frt fordit- 
uassék osztalék fizetésére 10 frt minden 100 
frtos névértékű részvény után, mely ápr. 1-től 
> ezdve esedékes. A malom múlt évi összes 
nyers jövedelme 355361 frt volt. A vagyon te 
her mérleg végösszege 226348 frt. Csupán 
gépfalszerelós értéke 731890 frt. Az alaptőke 
370000 frt, a különféle tartalékok 823843 irtot 
tesznek A közgyűlés miután a felügyelő bízott 
ság jelentését is meghallgatta, a javaslatokat 
zárszámadásokat, mérleget elfogadta, a felment 
vényt aKoszorus Lajos által indítva 
nyozott köszönet és elismerés kifejezése mel

elő. A jelentés köszönetét mond Szabó Kál­
mánnak, mint a kiküldött bizottság fejének 
az ipartostület megalakulása korül szerzet ér­
demeiért. Megemlékezik a felsőbb helyen meg 
Ígért 25—30 ezer forintnyi költséggel terve­
zett és 3 óv múlva körülbelől létre jövő ipari 
szakiskoláról, melynek érdekében a kör kül­
döttséget menesztett a minisztériumhoz, a kör 
azonkívül a múlt óv augusztus havában Kar- 
czagon rendezett iparkiállitáson 10 tag által 
képviseltette magát. Az egylet rendes tagjai­
nak száma 427. Alapító tagok száma egygyel 
emelkedvén Wolafka Nándor v. püspökkel — 
mai napság 31. Ezután pedig a tisztikar meg 
választása következett. Megválasztattak ^ és 
pedig egyhangúlag : Elnökké Ser 1 y Ede, 
kinek eddigi buzgó és odaadó működéséért a 
kör jegyzőkönyvi köszönetét is szavazott, al- 
elnökök : R ö s z 1 e r Richárd és J o b bá g y 
Imre, titkár : V e t é s s y Béla, pónztárnok: 
S z e d 1 á k József, jegyző Komlóssy Mik­
lós, könyvtárnok : Müller Béla, ügyész : Va­
don Sándor és gazda Bisutka Gábor. Végül 
megalakították a választmányt is.

— Szerencsétlenség egy pászka sütődében 
Vélsz József kis ujutezai pászka sütödéje 
ben tegnap véres szerencsétlenség történt. — 
K e t 1 e r Lina 25 éves munkás leánynak 
karját a préselő gép kerekei odakapták és a

kinti.
— A faáru raktár szövetkezet közgyűlése.

Ötödik évi közgyűlését tartotta tegnap a deb­
reczeni faáru-raktar szövetkezett R ö s z 1 or 
Richérd mérnök elnöklése mellett. Jelen volt 
30 rész jegy tulajdonos 574 rész jegy képvise­
letében 136 szavazattal. A igazgatóság jelen 
tése fokozatos fejlődésről és szép eredményről 
számol be. A nyers jövedelem 22031 frt 14 
kr, a tiszta haszon pedig 6265 frt 14 kr. a 
szövetkezet vagyona mérleg szerint 134879 frt 
69 kr, ebből követelésekre 90228, árukra 39876 
frt esik. A teher rovás szerint az alaptőke 731 
részjegyre 36550, a tartalék 20182 frt. az 
igazgatóság javaslatára minden 50 frtos rész 
jegy után 5 frt osztalékot adnak. A íelment- 
vónyen kívül G y ö r i f y Aladár indítvá­
nyára a vezetőségnek köszönetét szavaztak. 
Fontos határozata volt a közgyűlésnek az is, 
melylyel megbízta az igazgatóságot, Jjbogy tér 
vezetet készítsen a szövetkezetnek rósz 
vónytársasággá átalakítása iránt 
s azt terjessze rendkívüli közgyűlés elé. így 

a akar a vállalat nagyobb alaytőkéhez és nagyobb 
forgó tőkéhez jutni, amire aagy szüksége van. 
A kilépett igazgatósági tagok : Hegedűs István 
Killer Ede, Szabó Daniel és Tóth Béla újra 
megválasztattak.

részéből az összes izmokat kiszakgatták. Iszo­
nyú fájdalmaktól eszméletlenül rogyott össze 
A rémitően összeroncsolt fobőkar bekötözóse 
egy jó óráig tartott. A súlyosan sérült leányt 
ezután atyja Kotier Zsigmond lakására 
vitték. Az évenként előfordulni szokott szeren 
csétlenség figyelmébe, hogy a gépek fogas 
kerekeinek bádoggal való elfödósét rendelje el.

A Tisztviselő Segélyzö egylet közgyu 
lése. A Tisztviselő Segélyzö egylet tegnap d.
„11 órakor Simonffy Imre kir. taná­
csos, polgármester elnöklete alatt közgyűlést 
tartott. A közgyűlés első tárgya volt az igaz­
gatóság évi jelentésének felolvasása. A tartal­
mas és nagy gonddal kiállított jelentésből 
megjegyezzük itt, hogy az egylet tagjainak 
száma az 1897. év végén 172 volt. Tartalék- 
alapja van az egyletnek 2199 frt 50 kr Beru­
házási tartalékalap 237 fr. Vagyoni állapot 
9988 frt 54 kr. előlegül kiadatott 7780 frt 91 
kr. Igazgatósági költség 41 frt. Az igazgatói 
jelentéssel kapcsolatban Lengyel Imre az egy­
let buzgó, tevékeny alelnök, a tőle megszokó 
eloquentiaval sajnálattal jelenti, hogy bar te- 
szólította az összes tisztviselőket az egylet °" 
telekeibe való lépésre, a felszólításnak csa

alasztattak. igen csególy eredménye lett, mmektoka b zo
- Meggátolt gyilkossagi kísérlet. A csapó *yára az%'ylet irántf közönyösségben kere-

nvozott köszönet és eherneres kitejezese mel- kertben tegnap este egy izgalmas családi dráma ^ndő. Pedig az egylet minden Ehetőt elkove 
lett megadta. Végül a kilépő igazgatósági] aktusát akadályozta meg a közbelépő rendőr, tagjai erdekóben. Igazgatosagi tagokul
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.■■hhspffffel beválasztanak : Csath Zsigmond 
a La Miklós, Beczner Frigyes, Pápai János.
X U h Karoly és B a 1 o g Imre. Póttago-
PJ választanak : Gergely Antal Stei­
ger Sándor, M e d g y e s i Ferencz, 
Por o m c s i k Ignacz es H a] d u Gyula. 
íeLyel Imre ezután az egylet tagyj áthoz in­
tett szives jókívánságokkal a közgyűlést be- 
rpkeztette. ...

___ Az önálló munkások temetkezési egyle
i«nek tegnap délelőtt számolt be az elöljáró- 
IB" 1897. ápril 6-tól deczember ál tg tér 

.(tg aia-ti működéséről. A V e t ó s s y 
líhálv iti"vző által készített és felolvasott ]e 
intéseket?kimutatás és mérleg számlat a koz 
írülés elfogadta, a felmentvényt az elnökség 
fL mint a bizottságnak megadta. Megválasz 
",,;k • Elnöknek Nagy János, alelnoknek 
«“hó Józ;of, ellenőrnek Madarász Ferencz., 
jegyzőnek Privitzer József.

Az Első Leánykiházasltási-Egylet, mlst. f. hő 20-án 
, ,ne£r számos tag jelenlétéhen XXXV. rendes évi
a. n-v;iléséi Mintán Scwarcz Ármin elnök kimutatta a 

közgyűlés határozatképességét, amennyiben 202 tag 1406 
Sékrészt helvezet letétbe, előterjesztettek »jelentese- 
lot Az előterjesztett főjelentésből kitetszik, hogy az 
,oq7.ik kezelési év is nagyon eredménydus volt, mivel 
tos ui jobbára a legfiatalabb korososztályhoi tartozó 
jutái ékrészt Írtak be, megjegyzendő, hogy a fiu-b.zto- 
I ási osztályok is jelentékeny szaporodást szolgáltattak 
Esedékessé Vált biztosítások fejében 131,306.1» Irtot, 

4113 44 írttal többet fizettek ki, mint az előző, 
,oq. évben. — A jelentékeny kifizetések daczára 
qqn 718-84 frtnyi kezelési felesleg éretett el, amely osz- 
Q7mrl)ől a matliematikai díjtartalékhoz 251,711'03 csatol* 
tik“ A díjtartalék ennélfogva 1,608.203-29 frtra emelke- 

fenmaradó 148,008-81 frt az alapszabályszerfi

DEBRECZENI HÍRLAP.

tenni. — Hát a Debreczeni Hir 
a p ba százezer ördöggel kell is szembeszállni 

nem hagyja magát. Az igazság, az összeszori 
tett torokból is kitör és eget kór.

Mert kérem tisztelt laptársaink úgy áll 
a dolog, hogy ez a mi kis redakcziónk, melyre 
önök most egyhangúlag anathémát kiáltoznak 
felháborodott K o m j á t h y ur amaz igazán 
vakmerő fellépése felett, a melyet a D. R U. 
péntek reggeli számában Komjáthy ur 
tollából megjelent nyilatkozatban önök is ol 
vashattak. — Abban utasításokat ad K o m 
j a t h y János nekünk, bogy mint Írjunk
színtársulatáról, előadásairól. — Teszi ezt oly 
gúnyos és elbizakodott hangon és írmodorban 
a mely képes az embert a legnagyobb mérték 
beu felingerelni. Nohát ha t. kollegák ebben 
sem vették észre, hogy ez a sajtó terrorizálása, 
akkor roppant módon csodálkozunk önökön.

Ezt azonban mi a fentemlitett czikkben 
nem akartuk bolygatni, mert hiszen akkor 
személyes tamadásben kellett volna Kom- 
j á t h y t részesíteni.

Mar pedig ez a bosszú jelleget kölcsö 
nözte volna ebben az esetben ama másik czik 
künknek, a melyet ugyanazon napon akar unk 
megírni, figyelmébe szándékozván ajánlani a 
közönség erdőkében a másnap összeülő szili 
házi bizottságnak azt a hallatlan dolgot, hogy 
Komjáthy ősszel újra koloratur éne­
kesnő nélkül akar bejönni s igy óhajtaná ki­
húzni a téli szezont

Mert hiszen Kapósaiból Kom­
játhy akart erővel koloratur énekesnőt csi­
nálni. — Az az énekesnő igen jól tudja ma­
gáról, hogy ő csak soubrett szerepekben felel 
meg, de Komjáthy nem akart engedni,

alauok erősbitésőx-e forditatott amely összeggel azok 
‘>96 003 36 frtra egészítettek ki, igy tehát az évi mérleg
1 904.211 65 frt főösszeggel zárul. Az alapok fedezetűket,___^__________ „ _ .
nyerik jő kamatozású bodapesti házakban, amelyek 7632 mindaddig, a míg a színházi bizottság igenLaut™ ÄbA^645M58zfÄkl.TaeU5rendü 'bizton“! bölcsen szinten a mi álláspontunkra helyez- 
sáv» értékpapírban 426,440,30 forinttal, takarékpénztári kedve, beleszólt a dologba 3 a mint mar ro 
betétekben 169,313-57 forinttal, végre saját kötvé- viden jeleztük is, Utasította Ko njátllVt, hogy 
nvekre adott kölcsönökben és kint levő követeié- jövgre megfelelő koloratur énekesnőről gon-1
3kb9nDr. Alexander Bornál a felügyelő tanács elnöke doskodjék, mint a hogy azt a szerződés is kV 1 
előterjeszti a tanács jelentését és indítványát a fel- köti 8 mint a hogy azt a debreczeni közönség 
mentvény megadására, mire a főjelentést és az igazga- meg ig követeli Ez hát fényesen bizonyltja, 
lóságnak abban kifejezésre jutott indítványait jóváha- ' „„ a mi felszólalásunk jogos és mdo-
„yölag tudomásul vették és a fölmentvényt egyhangú- ,
h r7fgvdKákroháé,AS i'n^f^Xidoí‘“míg. j A kérdéses czikkben elhallgattuk tehát a 

A felügyelő tanácsba választattak : Dr. Alexander j fentemlitett sérelmet, nem tettünk azért szem- 
Bornát, Bascb Lajos, Heger József dr, Simenyi ZsiK‘| rehányást Komjáthynak, de ha nem mutattunk 
mond, Weil Dá-vid J. ismét és \VsrííioiniD r Albort (uj). 1 . i i ----- i — *~—xnt.>.nvraUn»tnir trrv 1 n u
Miután még Hevessi József tag indítványára Schwarcz 
Ármin elnöknek, ki iiuszonkilencz óv óta áll az intézet 
élén, továbbá az egész igazgatósági testületnek és 
Kohn Arnold vezérigazgatónak élénk óljenz óe mellett 
köszönetét és elismerést szavaztak, sírtok a 
•bezárta.

gyűlést

is akkor arra, laptársaink észrevehettek volna 
azt maguktól is.

Megírtuk azt a czikket de érthetőleg a 
visszafojtott felháborodás a terrorizálni akarás 
miatt forrt bennünk i ez teszi érthetővé eze­
künknek kissé szokatlan hangját.

A leghatározottabban és legkomolyabban 
kijelentjük, a kételkedőknek és gyanusttóknak 
bátran szemébe nézve, hogy felszólalásunk a 
közönség érdekében történt sannak 

v i 8 e m eltitkolt, sem más c z ó 1 j 
v er nem volt, mint a mire czikkünk végén ra 

■ . íis mutat unk, hogy a debreczeni színháza jövő 
tl8Zll j szezonra egyjó hangú kólóra túr 

éne k esnőt kapjon.
I jpjzt vegye tudomásul mindenki, aki ny:l- 

. f, tan, vagy titokban mást hirdet a mi czikkünk
alamuszi, ltj., czé|jaul g otromba módon soha eszünk agában

Hzinház,

Miisor.
Hétfőn : 1848. Hadak útja.

■György látványos történed színmüve 
Kedden : Folt, amely 

Echegaray drámája.
Szerdán : a gésák, vagy egy japán 

teaház történ ete
Csütörtökön : A kis

Bokor J. kedvelt operettje. i sem Tok ezóízatokat imputál csikkünknek.
Penteken : Beletszunetben először Í r i 1- De vegye tudomásul főként Komjáthy

b J k- (Aggszüzek ) A fővarosban szouzaczios aki a Debreczeni Ellenőr szorn-
stkert aratott enekes bohózat. j ba’,i fámában támad meg bennünket.

Szombaton : T r 11 b y k másodszor. 1 , . . . .
Vasarnap délután: a gyimesi vad- Vegye u _. •,

v i r á g. Este B ó k é s s t Gyula és H a d a y 1- hogy mi 8®m , 0 > ^ .
Sándor búcsú-felléptéül : A csikós, nép-j ennyire nyilvánvaló tényékét^ nem hamtsitot
színmű.

A színigazgató és a közönség érdeke.
És a mit vártunk bekövetkezett. E czim 

-alatt közölt pénteki eztkkünkért K o rn j á t hy 
János színigazgató ur es egynémely laptárs ur 
is reánk ripakodának.

Es hozzáfogának a mi fojtogatásunkhoz. 
Mivel pedig Debreczenben igen sok lap van, 
akadt ezek közül néhány olyan is, a mely 
pártját fogta annak aKomjáthynak 
a ki a sajtó orrára akart koppintani. — Bizo­
nyara a laptársak nem fontolták meg a dolgot 
azelőtt, mielőtt tollat fogtak kezükbe. Legyen 
oekiek ez megbocsátva.

A közönség pedig látja, hogy szorítják a 
ah torkunkat s kíváncsi ra, un fog most tör

tunk meg, hanem a bérlők megrövidítése és a 
koloratur énekesnői szerepkör betöltése dolgá­
ban a tiszta igazságot irtuk. Azok úgy van 
nak, ha a bérlők százszor bizalmat szavaznak 
is neki, mert mi akkor is valljuk, miszerint 
velük szemben az igazgatóság nem volt “mél­
tányos. Hogy a koloratur énekesnő hiányzik a 
társulatból, abban is igazunk volt, bebizonyí­
totta a színházi bizottságban kivívott győze­
lem, mely a mi győzelmünk is volt.

Vegye tudomásul, hogy mi olyan eszte- 
lenséget nem irtunk soha, hogy jó koloratur 
énekesnő nélkül nem lehet kitűnő előadásban 
szinrehozni Bánkbánt, vagy A n ő k 
barátját. — Ezt csak Komjáthy-fóle 
nyakatokért okoskodással lehetett kiolvasni 
czikkünkből melyben az volt Írva, hogy mi 
vei a primadonna (kolor. énekesnő) a társu

at lelke, rendszerint arról Ítélik meg, ha 
elsőrendű, vagy fokozatosan másod, harmad­
rendű, vagy végül ripacs-é a társulat. Azért 
kár volt e sántikáló ötletéhez előre gratulálni 
nekünk, lm kárba veszett s a bombaszt szét­
pattant.

És vegye tudomásul, hogy on nem irtuk 
azt, mintha önnek ripacsai volnának. a 
néhány sorral fentebb említett értelemben 
került bele az a ripacs szó, melybe Komjáthy 
ur és egyik laptárs annyira belekapaszkodá- 
nak. — Ezt használták fel olyan czólzatok ób 
roszakaratu következtetésekre, a milyeneket 
mi sohasem állítottunk. — Minden a ripacs 
szóhoz erővel odaránczigált nagyhangú szó­
lam tehát e kijelentésünk folytán fucsba megy 
Mert hiszen tiszta rágalom olyat állítani mi 
rólunk, mintha azt irtuk volna hogy a deb­
reczeni színháznak egyetlen művésze volna 
Szathmáry Árpád személyében, a 
többi mind ripacs.

Ilyet a kinek szeme van az olvasásra, 
fel nem fedezhet czikkünkben. — Hiszen ön­
magunkat ezáfoltuk volna le szégyen­
letesen, ha ezt irtuk volna, a mikor méltányol­
tuk igen sok jóakarattal az egész szezonon 
keresztül az egyes előadásokat, dicsértük foly­
ton a szereplőket a kik rászolgáltak, gyakran 
akkor is, ha csak igyekezetei láttunk s egye­
bet semmit, nem akarván művészi hiúságukat 
sem azzal megsérteni, hogy ha egy szerepben 
véletlenül nem feleltek meg, akkor azt meg­
írjuk s azzal lerontsuk többi sikereit is-

Nem akarunk példákkal szolgálni. Azt 
a társulatot, melyet egészben jónak s a deb­
reczeni színházhoz, tekintve a jelenleg vidéken 
uralkodó színészed viszonyokat, teljesen meg" 
felelőnek mondottuk mindössze egy jónevü 
bonvivante színész s lyrai szerelmes és kólóra- 
túr énekesnő szerződtetését sürgetvén a szezon 
elején, akkor is egyetértőleg a színházi bizot- 
ság tagjaival, nem nevezhettük r i p a c s n a k 

I anélkül, hogy önmagunk következetlenségbe 
I ne estünk volna.

Igenis azt irtuk, hogy ma egyetlen nagy 
nevű művész van a társulatnál. — De ezzel 
szembe akartuk állítani az ezelőtti Krecsányi, 
Nagy VinczG, Valentin, Aradi, Leszkay stb- 
igazgatásat alatt uralkodott viszonyokat, a mi­
kor egy szezonban (Valentin alatt) ilyen nagy 
nevű müvószbők és művészek voltak itt, mint 
Somlóue V a d n a y Vilma, K o p ács y 
Juliska, E 1 1 i n g e r Ilona, Lásziné, Med­
gy aszay Evelin, A r d a y Ida, Palotai 
Piroska, Tőkés Emilia, U i n d o k y 
Béla Molnár László, Somló Sándor, 
Balassa, Haday Sándor, G y ö n- 
g y i Izsó, Rónaszóky Gusztáv atb. 
stb. és felényire som látogatták a színházat, 
mint most s daczára onneü jóval több móllá 
nyossaggal volt a bérlők iránt akkor az igaz­
gató, mint most a fényes haszon mellett Kom 
játhy. Ennek az ellenkezőjét tessék bebizonyí­
tani. így hát semmi sértést, sem foglat magá­
ban czikkünk Debreczen város nemes 
és mupártoló közönségére,melynek nagy halá­
val tartozik Komjáthy.

És végül azt allitja Komjáthy hogy 
mi e bajszai (tagadjuk 1 !) egy énekesnő mi­
att és érdekében indítottuk ellene. Nohat, hogy 
ez mennyire nem felel meg a valóságnak, csak 
fentebbi kijelentésünkre utalunk és ismételjük 
férfias hatarozottsaggal és komolysággal, hogy 
mi szavunkat teljesen érdek nélkül, tisztán a 
színházba jaró közönségünk neveben és kép­
viseletében önzetlenül emeltük fel. Nem tud­
juk, nem is óhajijuk tudni milyen differen­
ciák vannak az altala gondolt enekesnő kö­
zött és közte s miképen fűződik annak tisztelt 
nevéhez Komjáthynak folytonos 
meghuiczoltatása s méltatlan megbantás ke- 
rerusógónek emléke, de annyit mondhatuk mi

_ hogy ma nincs más a vidéken kívüle s
s R é t h y Laurán kívül a ki itt k o 1 a* 
r a t u r partlekben annyira megállja 
helyét.

Különben pedig mi nekünk teljeseo kö­
zömbös, hogy kit szerződtet, csak olyan le­
gyen a ki megfeleljen a közönség kívánalma­
inak. Annyival is inkább fontos most a ko­
loratur énekesnői szerepkör, mert most mar 
nagyon valószínű, hogy megkapja K o ra­
ja t h y a 3000 frt subvencziót az operára *

K
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bizony akkor kell jó hang. De idáig úgy vet­
tük észre, hogy az igazgató ur Kapóéit 
akarta az operákban énekeltetni. j

Ée ezzel végeztünk K o m j a t h y Ja- ■ 
nos nyilatkozatával, még csak azt ismételjük; 
hogy nekünk nem volt okunk, eem szándé­
kunk megbántani a társulatnak egy tágját sem. 
Velünk általánvéve a jelenlegi viszvnyokat te­
kintve meglehetünk elégedve, legfeljebb egy 
jó bonvivant színész és egy lyrai szerelmes 
volna még szükséges, miután már a színházi 
bizottság rendelkezése folytán lesz koloratur 
énekesnőnk. Ezzel a mi valódi czélunkat el­
értük s mint ki jól végezte dolgát, befejezvén 
a vitát, a tollat letesszük.

A Debreczen laptárs ezikkéről kell 
még valamit mondanunk. De ezzel már csak 
röviden végezünk. Beleszól a kolléga, a mi 
dolgunkba, de anélkül, hogy tisztába lett 
volna azzal, bogy mi miért szólaltunk fel.

Tiszteletben tartjuk a czikkiró személyi 
ségét s ha oda nem mondunk néki csak en­
nek köszönheti. De a következőket mégis 
ajánljuk figyelmébe.

E czikk bevezető része aDebroczen 
n e k s szól, ott meglátja, miért Íródott meg 
czikkünk olyan hangon, a melyen a laptárs 
is fennakadt.

Tagadjuk, mintha máskép üdvözöltük 
volna Komjáthyt a szezon elején s ta 
gadjuk, hogy akkor kifejtett programmunkai 
nem tartottuk volna be. Egy jottát st m en­
gedtünk abból.

Lapunk múlt évi szeptember 30.án meg 
jelent számában kifejtett programmunkban 
ez* irtuk :

Az alábbiakban kifejtjük lapunk, a 
Debreezeni Hírlap által a szezon­
ban követendő álláspontot is, a m-ly azon­
ban természetesen az ez idő alatt bekövet­
kezhető eseményekkel és hullámzásokkal 
változhatik, — és egynémely dolgokat aján 
lünk alább Komjáthy János ur, a deb 
reczeni színház érdemes igazgatójának szi­
ves figyelmébe.

Nobát voltak hullámzások s volt és van'; 
okunk arra, hogy az eddig lápiáit jó véleme- > 
nyűnket megváltoztassuk. Avagy a bérlők sé­
relme s az a törekvése Komjáthynak, bogy a 
jövő szezont végighuzza koloratur énekesnő 
nélkül, nem elég lényeges okok ?

A bérletre és a társulatra vonatkozólag 
a Debreczennek is szól az, a mit fen- 
ncbb Komjáthy urnák irtunk.

A Debreczen tudja jól, hogy nemj 
róla szóltunk akkor, midőn azt irtuk, misze-j 
nnt a sajtó egynémely része elkényeztette; 
Komjáthyt és mégis visszautasítja e váj 
dat. Nobát nem különös ez. tiz az a nagy-' 
zolás. Mi csakugyan veszélyeztetve láttuk a 
közönség érdekeit s ennek okát Komjáthy; 
elbizakodottságában találtuk meg. — Fő oka 
volt ennek egyik helybeli sajtóorgánum múlt' 
évi magatartása, mely elkényeztette Kom; 
j á t h y t.

Azt mondja végül a Debreczen, 
hogy mi a kik barátságot Ígértünk Kom­
játhynak a szezon elején, nem tartottuk 
azt meg.

Hát ez mindenesetre súlyos vád s ha 
ránk tudnák bizonyítani, bizony furcsa színben 
tűnhetnénk fel s csakugyan igaza volna a Deb 
reczennek, hogy az ilyen barátságot nem 
köszöni meg Komjáthy.

De programmunkból ne csak annyit ve­
gyen ki a Debreczen, hogy ezt ígértük . 
Barátai leszünk Komjáthynak 
hanem a folytatását is miért nem közölte, a 
melyik pedig hangzik ekképpen : j

Barátai leszünk Komját-j 
hynak, a mig Komjáthy i a z g a t ó | 
azon az utón halad, mely a d e fa­
re c z e n i színház minden tekin 
leiben való fejlődését bizto­
sítja, a mig olyan előadásokat 
nyújt, melyek a debreezeni rnü 
értő közönség igényeit min- 
d e n tekintetben kielégítik, ad 
dig mellette állunk, de ha 1 o- 
] é p erről az útról, készek vagyunk 
ellene is harczolni.

Komoly, igazságos és mindenekfelett 
obiectiv kritikát gyakorolunk a társulat mü 
ködéso s az egyes előadások felett. Egész 
röviden foolalkozunk az egyes estéket be­
töltő darabok szereplőivel, megadjuk a fel­
tétlen dicséretet annak a ki megérdemli, de 
kérlelhetlenül rámutatunk a 
hibákra és gyengeségekre is.

De figyelmeztetjük, ne éljen vissza a 
mi közönségünk részéről a műit télen általa 
is tapasztalt nagyfokú rokonszenvvel, igye­
kezzen továbbra is oly művészi niveaun álló 
előadásokat produkálni, a milyeneket tavaly 
— néhány gyenge előadást leszámítva 
oly előnyösen észleltünk, akkor a közönség 
bizalma, szinhazba járási kedve csak nőni, 
az ő babórai csak szaporodni lógnak.

A társulatról véleményünk pedig ez volt :
S végül uj társulatáról nehány szót.— 

Sok teljesen uj taggal köszönt be az igaz­
gató. A mi véleményünket tehát ezekről 
fenntarijuk arra az időre, ha az uj tagok 
bemutatkoznak, most egyelőre azonban any- 
nyit megjegyzünk, ho y Debreczeaben ál­
talánosan el van terjedve az a nézet, misze- 
rin t a jelenlegi társulat sokkal gyengébb, 
mint a tavalyi.

Mi úgy hisszük, hogy nem. Az uj 
primadonnát ugyan nem ismerjük, de azért
bátran merjük ezt állítani s azon reme 
nyűnknek is adunk kifejezést a kételkedők 
kel szemben, hogy Komjáthy igazgató. gott jg §. ból bizonyltja, 
e társulattal is nyújt oly összevágó, precziz egy koloratur énekesnőt,

ülést megnyitotta, kívüle jelen voltak : Ábra- 
hám László, Boczkó Sámuel, Komlóssy Dezaő 
Sesztina Lajos, Fráter Imre, Szentkirályi Ti­
vadar, Márk Endre, Berger Jenő, Ronesik 
Lajos és Szabó Kálmán jegyző.

Az elnök felolvastatta múlt évben meg 
tartott színház bizottsági ülés jegyzőkönyvét 
melynek értelmében a színház igazgatója már­
czius 10-ikóig tartozik bejelenteni, a 
társulatához szerződtetett összes tagok név 
sorát.

Ezután a jegyző felolvasta Komjáthy 
színigazgató jelen ésót, a harmadik évre szer­
ződtetett tagok névsoráról, az operai előadások 
ról és az ezzel kapcsolatos tüzkárbiztosit ás 
kérdéséről. A jövő évre szervezett társulat 
férfi tagjainak szerződtetését a bizottság egy 
hangulag elfogadta, de nem úgy, a nők szerződ 
tetéséről szóló jelentést.

Ronesik Lajos kultur tanácsos kő 
telességet vél teljesíteni, mikor hivatkozva a 
19. szakaszra konstatálja : hogy az igazgató 
annak nem felelt meg. A szakasz értelmében 
az igazgató 4 énekesnőt tartozik szerződtetni 
és a beadott jelentésben csak háromról van 
említés téve. A K a p o s i szerződtetésével 
nem látja betöltöttnek a mar egy év ó a üres 
koloratur primadonna szerepkörét. — 
Kaposi szerződtetését az operette subrett 
szerepkörre tudomásul veszi, de indítványozza 
hogy hivassák fel az igazgató a szerződés 19. 
szakassza értelmében a koloratur énekesnői 
szerepkör betöltésére.t

Az indítvány ellen Márk Endre és
Berger Jenő szólaltak fel, mig mellette 
Komlóssy Dezső és Sesztina
Lajos szólották.

Komlóssy Arthur elnök a fclolva 
hogy a társulathoz 
egy subrettet, egy

előadásokat, mint a múlt szezonban. népszínmű énekesről ea egy altista nőt tar
Tsigadbalallanu) „k , közép«, ..„.hé,

a tir> ulatnál, a mely Del lógva figyelmeztet j énekesnői állás nincs betöltve, 
jük, Komjáthy igazgatót, hogyi Fráter Imre hivatkozva arra, hogy a 
ha a szezon elején tapasztalja színház bizottsági tagságból nem csak jog. de
miszerint egyes szerepkörök 
gyengén, hiányosan vannak be­
töltve, ne késsék azok kiegé­
szítésével, mert Szathmáry Árpád csak 
egy művész, az 6 kedvéért és tehetségéért 
sok gyengeséget elnézünk, de mindent nem 

Nos, laptárs, betartottuk-e program- 
munkat ? ?

A színházi bizottság ülése.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márczius 26.
— „Diadalunk“, e szócska az eredmenye ; 

a szombaton tartott színház bizottsági ülésnek.
Küzdelmünk tehát nem volt meddő, a 

debreezeni városi színházban újra colaratur 
énekesnő fog énekelni, a színi bizottság ha­
tározata bátorításunk, a jövőben netalán elő­
forduló küzdelmekben.

Most mikor túl vagyunk a harezon, mi­
kor a küzdelem hevében felkorbácsolt szenve 
dólyek csillapulóban vannak, kijelenthetjük 
nyugodt lelkiismerettel, hogy minket nem ve­
zetett semmiféle mellékes érdek, ez actiónál, 
csak városunk színház látogató közönségének 
jól felfogott érdeke s minden más gyanúsítást, 
mint hozzánk nem méltót, visszautasítunk.

Kijelölt irányunktól minket semmi féle 
gyanúsítás el nem térit és mindannyiszor 
actióba lépünk ; valahányszor ezt Debreczen 
város közönségének érdeke kívánja.

A kritikának szerintünk nemcsak jogai, 
de kötelességei is vannak, (mindaddig, mig a

kötelesség ; a színház látogató közönség ér­
dekeinek megvédése is kötelesség. K a p o s i t 
nem fogadja el koloratur énekesnőnek, vala­
mint a közönség se.

Az elnök ezek után Ronesik Lajos 
indítványát szavazás alá bocsátotta, fölfogadtak 
az indítvány tKomlóssy Dezső S e s z 
t i n a Lajos Fráter Imre. Abrak am 
László és R o n c s i k Lajos. Ellene szavaz 
tak : M á r k Endre, Berger Jenő, Boczkó 
Sámuel és Szentkirályi Tivadar.

Az indítvány értelmében tehát felhív­
ják az igazgatót : hogy tekintve azt, hogy a 
kilátásba helyezett operai előadásoknál is szűk 
séges kolaratur énekesnő és azt Kaposi sz r 
zödtetése által nem tartják betöltöttnek, a ko 
loratur énekesnői szerepkört mielőbb töltse be.

Komjáthy igazgatónak az operai 
előadásokhoz felajánlott 3000 frtnyi államse­
gélyről szóló jelentését örömmel veszi tudoma 
sül. Egyben kimondja a bizottság B e r g e r 
Jenő indítványára, hogy a biztosítási szerző­
désnek az operai előadásokra való kiterjesz­
tésére felkéri a tanácsot.

Az igazgató kérésére a tanácsnak java", 
solják, a 3000 forintnak a subventtóból való 
kiutalását.

Ezután Ronesik tanácsost megbíz­
ták, hogy a szerződés 25-ik §-a értelmében 
tekintse át az igazgató üzleti könyveit es az 
ott lelt adatok alapján k ó s z t t s e el az 
uj szerződés feltételeit, a legközelebb 
pályázathoz.

kiírandó

(k, a.)

felett a színigazgató előleges czenzurát nem napilapban olvassuk, hogy: 
tart). — E kötelességét akkor teljesiti, ha a 
nagy közönség jogos érdekeit védi.

Mi teljesíteni fogjuk e kötelességünket 
fovábra is. Ez a mi programmunk, mitől soha 
nem fogunk eltérni.

Az érdekes ülésről különben az alábbi 
sorokban számolunk be :

Délután egynegyed 4 volt, mikor a ke­
vés érdeklődő tag jelenlétében, az elnöklő 
Komlóssy Arthur városi főjegyző az

* L. Komáromi Szegeden. Egy fővárosi 
L. Komárom1

Mariska asszony, aki ez időszerint Szegeden 
vendégszerepel, kedden, márczius 29 én lé- 
föl újra a Magyar Színházban, az Aranyiak0^ 
dalom Boriska Mariska kettős szerepében. 
Szóval L. Komáromi Mariska Debreczen 

n e k b e t e g ! (?) 1 , .
* Három előadás. Szombat este ®»80

1 szór került színre a Varázsgyürü. Ugy»naZt
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premierrőlmondhatjuk az előadásról, a mit

*rW Vasárnap délután a Próba házasságot 
adták d ó 1 u t á n i a s előadásban, — kivéve 
kenyérit, Ezúttal R á e z Károly bandája

mUZ Vasárnap este harmadszor ment a Va- 
rázagvürü. Zajosabb sikert Kállai Lujza, 
tetszőét R u b o s és S e r fő z y értek el. A 
szombat esti előadáson F. K á 11 a y Lujzát 
egy gyönyörű viragkosárral lepték meg tisz­
telői, melyhez még egy remek aranyóra nyak- 
lánczezal is járult.

A bicziklis hölgy.
— A vándor kaszirnő. —

Debreczen, márezius 27.
Nem régiben hirt adtunk arról a biczik 

lis hölgyről, ki Szegeden nagy 
vén és nagy patáliát csapvan
czoltatoU.

Tavaszi rozs • . .
Őszi zab .... 
Tavaszi zab .... 
aug.—szép. tengeri 
Szept.—okt. tengeri . 
Május—júniusi 1898 .

8.60-8.61.
0.-------0'.—.
6.52 -6 54. 
4.60-4.70
0.-----0,~
5.38 -5.40.

1898
Sertéspiaci 
március 23.

B u d a p e 8 t-K 8 b a ny a

Magyar elsőrendű Öreg nehéz
oáronkint 340 klgron felüli súlyban (-------
írtól — krig. Öreg közép (páronkint 300
260 kgr. súlyban)-------- - írtól -----
ílgr. Fiatal nehéz (páron — 23) klgron fe
iit súlyban) -65 krtól70-----krig. Fiatal kö-
ap - páronkint 26U 300 klgr. súlyban) —59 
-;rtól 6í— krig. Fiatal könnyű (páronkit-
2'iÜ klgrig terjedő súlyban) — — krtól-----—
írig1 II. Magyar szedett: Nehéz (pá- 
ronkint 280 klgron felüli súlyban) —52 krtól 
—63 krig. Közép (páronként 220—280 krg
súlyból) —.44 krt —.-------45 krig. Könnyű

i kpronkint 220 klgrig terjedő sulyoau — 3
feltűnést kelt j ratól —44 krig. ILI. S z e r a i a i: Nahe z(pi 
onnan eltolón i -onkint 260 klg. felüli súlyban) —51 krtól 

52— krig. Közép (páronkint 220 —260 klgr
Ez a hölgy, kit Baranyi Erzsébetnek biv «ulyban) —49— krtól 50 — krig. Könnyű 

nak. már több Ízben járt Nagyváradon Itt is (páronkint 220 klgrig terjedő sulyban( —47— 
feltűnt mindenkinek a kis termetű leány, a ki trió) 48 krig.
egész napon at bioziklin beszáguldozta a sertés létszám : 1898. évi márc. hó
varost. '31. napján volt készletben : 26.965 darab 1898

A közönség nem tudta, ki légyen ez a, évi márc. hó 21. naoján felhajtatott 
furcsa perszona ; áltálában azt beszélték róla, 1 drb 1898 márc. hó 12. nanján elszállitta- 
— hogy valamelyik bicsikligyárnak csinál-titt 504 drb. 1898. márc. hó 21. napjára marad 
reklámot, — most azonban kiderült, — hogy \ készletben 26664 drb. Hizousertós forgalom 
Baranyi Erzsébet szenvedélyes biczik változatlan, 
liző és a kerékpározás a főfoglalkozása, —j —
azaz egyébb komoly foglalkozása nincs is. * DEBRECZENI PIACZI ÁRAK.
Szegeden a rendőrségnél azt mondotta, hogy Március 25-2(5 hetivásár

— Hát akkor miért csatangol egész nap ? | Élelmiszerek és háziczikttek 8zás
kerdezte a rendőrbiztos. ■ kilónként: Bab 8—12, burgonya 1 80 frt,.boiso

— Kérem én vánd or kaszirnő: 18 —28 frt, lencse -')—3l fr6 ,,n
vagyok, — mondotta Baranyi fír; 17 80 frt. (zsemlye) 19.„0—19 frt. (tehet 1 • >

7,sebet/ !-- frt, (közép)  ------ •- rt. (rozs) 11.60
A szegedi rendőrség azonban ennek a kr, (barna) 15 kr, lencse 2^ y?.

foglalkozásnak jelentőségét nem akarta elis finomabb) 20 kr, (búza finom) 19 /,kr (euz 
merni és kényszerutlevéllel hazaküldötte Érdié durva) — kr, (rozs) 18 kr, (zsemlye) —- ki, 
szegre. ! (fehér közép) —kr, (barna közép)—kr, szap-

Az ekszczentrikus leány azonban nem' pan 20—24 kr, zsir( disznó)— kr, (liba) t,
használta fel ezt a rendőrségi potyajegyet, nuzlasuon ó----- kr, szalonna uj 68 kr, solid
hanem eljött ismét Nagyváradra. — Az itteni 70 kr. Literenként : Borsó 14-16 kr, bor (o hegyi 
rendőrség szeme is megakadt a leányon, ki; 40—60 kr, (ó kerti) 40—60 kr, (uj kei ti) 
mást sem csinál, mint bicziklizik. E miatt és i 30—36 kr. eczet — kr, lencse 14 lb kr, pe 
sgyébb itt el nem mondható okok miatt a rend róleum 16—24, pálinka (közönséges) <L 
őrségre hívták, |—.— frt, rizskása 14—34 frt, szén (putnoki,

a kétes ebszisz.encziáju hölgy meg is , J BO irt, (salgótaijani) 1.50 frt, 

i“em ” 1*-«:£—’dern járműhöz 
dik. Ezen járta be Magyarországot és a kap 
csőit reszeket.

Úgy félti a kerékpárját, 
kocsis a lovát. — Különben 
dós leány és folyton revolvert 
gánál.

A midőn kihallgatták, éktelen lármát csa

mint a jó 
nagyon kar 

hord ma

frt‘ háj uj-------- frt, háj ó 56—60 frt, zsír
_____ _ frt. — Kilónként: Bab 8—12 kr, borsó
13—24 kr, burgonya 3 kr, kenyér (fehér) 18 
tej 10 kr, tejfel 40 kr.

Állatvásár : Szarvasmarha felhajtatott 
600 drb, eladatott 500 drb ; ló felhajtatott 350

A midőn kihallgattak, éktelen lármát csa drb „(adatott 280 drb; juh és bárány felhaj- 
pott es azzal fenyegetőzött, hogy olyan patáliát tatQtt _ drb, eladatott — drb. 
csinál, mint Szegeden. A csöpp leánynak éré Húsárak: Marhahús kilónként 36—54 kr 
■ycs teliepése természetesen nem használt sem - ■ • --1 z'" ■ ’ - U1— 90 3C w-
mit sem. Hiába mondotta :

Hát mindig csak ón velem van
hajuk ?

Hiába szidta a rendőröket és egész írek 
'cncziájukat, mégis bele ^kellett nyugodnia a 
rendőrség intézkedésébe, — a mely szerint 
v “a reggel induló vonattal (és nem biczik 
's) Lrdiószegre, — illetőségi 

utaznia.
így jár az olyan leány, 

sst, mint — bicziklizik.

helyére kell 

ki nem csinál

borjúhús 56—60 kr’ juhhus 32 -36 kr, sertés 
hús 48—60 kr.

Gabonanemüek : Búza 12.00—11 .80s
kétszeres 11.50—10.70 frt. árpa 5.60—5.4f0 frt 
zab 6,40 -6,20 frt, tengeri 5 
—.--------.— frt, köleskása

lowe you! Ick liebe dich I Io amo tutto di-
euoro.’

A. szép legény felállt az asztal mellől s 
nagy vtt nyújtózkodva, mint a fa a gyümölcsár 
úgy rázta le magáról a hölgyet.

— Nem kellesz ! Untatsz ! Minden untat 
Kételkedve néztem Zoltán arczába. Vájjon 
őszintén beszól- e ez a legény, vagy csak adja 

blazirtat
Nagy kék szeme azonban olyan őszinte be 

csületességgel nézet reátn, bogy hinnem kellett 
neki, hogy nem adja az unatkozó t, a fáradtat, 
lanem valóban érezi.

Azt hiszem, huszonhárom éves lehetett 
akkor ez a gazdag, előkelő, szép legény, a 
kit az élet megáldott mindennel, a mivel csak 
megáldhat valaki, a a ki még unni merte a 
dolgát.

Természetesen jól összeszidtam, — a 
mm ő jót nevetett s azután mulattunk azért is 
tovább.

Csak reggel mondta újra, mikor hazafelé 
kocsiztunk a mulatságból és kinézve a kocsi 
ablakán, láttuk a munkásembereket menni a 
dolguk után :

— Milyen boldogok azok 1 — Azok­
nak érdemesebb élni, — mint nekem! —
Mert azok egy kupicza pálinkának is tudnak 
örülni 1

— Csacsi vagy Zoltán.
— Inkább szerencsétlen 1 Látod, a gazdag 

embernek butának is kell lenni, hogy élvezni 
tudja az éleiét. Éa nem vagyok hozzá elég 
buta ! Gondolkozom s ez a baj 1 Mert ha az 
ember gondolkozik, - akkor az egész életre 
vonatkozólag nagyon elszomorító eredmé­
nyekre jut.

S csakugyan arra is jutott! Hanem azért 
mikor most az ősszel két vagy bárom évi 
olyan élet után hogy a királyok is megirigyel 
héttők volna érte — hazament innen Pestről, 
a jószágára, hát még sem hittem volna, — 
hogy beteljesedik az, a mit elválásunkkor 
mondott, félig nevetve ugyan. — de azért 
mégis az őszintén érzett szomorú igazságok 
h ngulatával :

— Unalmas minden ! Meglásd, nem jó 
vége lesz ennek !

S nem is lett! — Mert egy szép téli 
napon kapta magát és széngázzal örökre elal­
tatta magát. r ,

Semmi józan oka nem volt rá. Es az uj 
ságok csakugyan nem írhattak egyet, mint 
hogy a mindenki által irigyelt gazdag fiatal 
ur: radnóti és tiribesi Almássy Zoltán, legfel 
jebb őrültség rohamában követhette el az ön 
gyilkosságot.

Éa is azt hittem. Hanem az a kis köny 
vecske melyet Zoltán nagybátyja és végrende 
létének végrehajtója a napokban nekem elkül 
dött, az elhunyt meghagyásához képest, — s 
mely szegény barátomnak bébe korban tett 
őszinte feljegyzéseit tartalmazza, — az né­
mileg világot vet az ő szomorú elhatáro­
zására.

S most, hogy ezeket a lapokat olvasga 
tom a reá való emlékezések bus .lelki nyomása 
alatt órezem, hogy mennyire őszinte volt, mi 
kor azt mondta:

— Unom a pezsgőt! — Mindig csak

*" 90 —4.70, tér, fr 
—.-------- .— kölrt

CSARNOK.

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde.

Jonet budapesti termímybisományi c*ég j«lec 
Ibse. —

Debreczen, márc. 28 
Készáru 5 magasabb

93Z1 búza . . . 9 38-----.40
tavaszi buta . . 12.25----- .27
°»zt rozs.................... o._____0._

A pezsgőt is meguntuk!
Irta : Vértessy Gyula.

Akkoriban a hatos huszároknál volt ön­
kéntes Almássy Zoltán, mikor először hallot­
tam tőle egy külön szobabeli orfeumi pezsgőé 
vacsora átan :

— Mindig csak pezsgői Et is unalmas 1 
Odébb lökte a poharat is meg azt a szép vö- 
röshaju leányt is, a ki belecsimpaszkodva nya­
kába, hízelegve duruzsolta, mint valami kis, 
alattomos ravasz maa-ika :

— Sióp katonám szeretlek, szaretleg 1 >

noziöguv ; ,
Az élet nemcsak elhalmozta, de tuihal 

mázta minden jóval. Olyan volt, mint a gyű 
mölcsökkel dúsan megrakott fa, melyet saját 
gazdasága tör össze, melynek dereka a gyű 
mölcsök terhe alatt roppan össze.

. . Azt hiszem — Írja a naplója első 
lapján — hogy ón egészen boldog ember tud 
nétt lenni, ha szegény lennek ! Ha minden 
garasért dolgoznom, fáradnom kellene, ez szó 
rakoztatna, érdekelne. De így, hogy megvan 
mindenem, úgy érezern, mintha semmim sem
lenne! ,

Hiszen tulajdonkepen olyan kevés kell a 
boldogsághoz. Mint a hogy a nap is elfér a 
maga te’jas rngvogó képével egv vizcsöpo 
felületén is. Nem kell ahhoz tenger ! Náiam 
meg van a tenger, csakhogy nem látom benne 
a napot. Mintha mindig borús lenne felette' 
az ég.

(Folyt köv.)
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A földmivelé&tigyi m kir. minisztérium 
felügyelete alatt élló

aoo.agy leli orsz.Hőzp

Mintapincze
Budapesten mérleg utcza 4.

ajánlja kitűnő minőségű asztali pecsenye 
etamoradni és tokaji asszú-borait jutányos 

irakban.
Lerakat Debreczenben :

eustein

A budapesti főáruda igazgatója

Ft adó Mór.

E pilulák hasonló készítményeknél mia-

J
den tekintetben feljebb becsiileudők ; Itientsk!
ndnden ártalmas anyagtól, az altestí szervek 
bajainál legjobb eredménnyel használtatván,, 
gyengéden hashajtók, vórtisztitók ; egy gyógy.I 
ezer sem jobb s mul'ette oly ártalmatlan, »int,
e pilulák a

(Neustein-féle ERZSÉBET labdacsok.)

mrMi_________________
a legtöbb betegségek forrása ellen. Czukrozott külsejük végett még gyermekek m 
szívesen veszik

Egy 15 piliilát tartalmazó doboz 15 kr., egy tekercs, mely 8 dobozt, tehát 120

A „SA8TAL EGGER“
kiváló gyógyerejü készítmény. Feleslegessé teszi a 
Cepaivít és Cubebárt. Felülmúlja ; pontos és biztos 
hatásban cső, hólyag és vesebántalmaknál a külföldi 
gyártmányok legjobbikát. A Hamamelis Injectióval 
egyetemben használva a legmakacsabb folyást meg­
szünteti. 1 üveg (40 darab) ára 1 írt 50 kr., a pénz 
előleg*» beküldése mellett postán bérmentve 1 frt 
70 kr., 3 üveg 3 frt $0 kr.. 3 üveg Injectió úa 1 
üveg Santa! Egger bérmentve 3 frt 25 kr. Főraktár: 
Qyógyszertár a „NjácloFjdmz^Budapest^^A^lM^Ajtizi-

pilulat tartalmaz, csak I forint o. é.
ÁXT Á C! f Utánzásoktól különösen óvakodjunk. Kérjünk határozottan 
V V AM ! Neiustein Erzsébet-pilulát. Valódi csak, ha minden doboz 

törvényileg bejegyzett védjegyünkkel piros-fekete nyomtatásban Szent 
Lipót- és „Neustem Fülöp gyógyszerész“ aláírássá, van ellátva a keres- 

kedelmi törvényszékileg védett csomagjaink aláírásunkkal van ellá va.

INe üstéin Fülöp
„Szent Lipóthoz“ czimzett gyógyszertára

WIEN, I. Plankengasse 6
Raktár Debreczenben : Rothschnek V. Emil, Tóth Béla, Balázs Ödön, Miha- jj 

lovits István, Tamássy Béla, Muraközy László és Füleki Pál gyógyszertárában.

körút 17.
Kapható Debreczenben : Örvény! Ottó, Miha 

lovits István, Tóth Béla. Muraközy László, és Rotschnek 
Jen# lyógyszerész uraknál.
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Dr Y/agher ésTARSAI BUDAPEST :
a K jlMODT-UICZAd : 

iá Gizella maion) j 
mögóil.)-AA1NT BEVETI TARSASAG

aZI KVIZGYAR AKe/o- 
BERENDEZÉSE és ELLÁTÁSA.

JxÖRésBORKIMERO 
,’V/,nr ^KÉSZÜLÉKEK.
fúéW Elektro galvanikus

Wr FÉMLEMEZELÉSl
^ _ Hf*M INTÉZET.

gépgyára és vasöntödéje KASSAU, Vám-utcza II. szám.
Ajánlja a t gazdaközönségnek a legújabb ta­

pasztalatok szemmeltartásával czélszerüen s gondosan 
gyártott jóhirnevü gépeit nevezetesen :

Sorvető-gépeket.
Szórvavető-gépeket.
Ekéket. — Boronákat. — Hengereket. 
Lókapákat. — Tengeri-morzsolókat.
01 aj sajt ók at és olajmagpörkölőket. 
Boraajtókat és szöllőzuzókat, gőzgépeket 
és kazánokat.
Malom berendezéseket, mint: „Progress- 
gabonatisztitó-gépeket, lisztosztályozó hen- 
gereket, gabona-telvonókat stb.

I mgr Gépeink, eszközeink és egyéb gyártani- 
nyainkat készletben tartjuk gyárunkban, bizo­
mányi raktárt pedig:

SESZTINA LAJOS urnái
debreczenben.

Debreezen. IHM*. nyomatott Kutas! í. könyvnyomdájában.


